

习近平同圭亚那总统阿里就中圭建交 50 周年互致贺电

新华每日电讯

新华通讯社主管主办

2022 年 6 月 28 日 星期二 王寅年五月三十

新华通讯社出版



山东省日照市五莲县红泥崖村风貌(6月18日摄)。这里曾是贫困村,依托“青山绿水”的优势彻底摘掉“穷”帽子。新华社记者郭绪雷摄

今日 12 版

总第 10772 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网: news.cnn 新华每日电讯网: mrdx.cnn

紫荆花开正烂漫 跃厉奋发启新程

以习近平同志为核心的党中央关心香港发展纪实

新华全媒头条

新华社记者

丽日晴空下,金紫荆广场,鲜艳的五星红旗迎风招展,隆重热烈的喜庆氛围洋溢在维港两岸。

2022 年 7 月 1 日,香港将迎来又一个具有特殊意义的日子——回归祖国 25 周年纪念日。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席庆祝香港回归祖国 25 周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼。这个消息振奋了香港各界。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从实现中华民族伟大复兴的全局高度,始终关心着香港发展和香港同胞福祉,始终牵挂着香港长期繁荣稳定,作出一系列战略决策和重大部署,不断推进“一国两制”在香港成功实践,引领香港书写出同祖国一道走向伟大复兴的宏阔篇章。

(一)

珠江入海口,伶仃洋上潮落潮起,历史与现实在这里激荡——

180 多年前,中国近代史在这里屈辱开端。在帝国主义的坚船利炮下,香港被迫离开了祖国怀抱。

25 年前,五星红旗在这里冉冉升起,雄壮的《义勇军进行曲》响彻香江。中国政府恢复对香港行使主权,香港在祖国的怀抱中迎来了新纪元。

2018 年 10 月 23 日,世界最长跨海大桥港珠澳大桥在这里开通。

新华社大连 6 月 27 日电(记者蔡拥军、郭翔、张博群)2013 年 8 月 28 日,习近平总书记在辽宁考察期间,来到中国一重大连核电设备制造有限公司(现更名为“一重集团大连核电厂有限公司”),同技术人员和工人亲切交谈,焊工殷存柱就在现场。近日,新华社记者走访了殷存柱,听他讲述温暖故事和奋斗心得——

时隔 9 年,现场聆听总书记讲话的情景就像在眼前。

那天,习近平总书记来到我们公司,已是傍晚。看到大家攻克难关锻造出的一台台压力容器,他高兴地说:技术人员和工人是企业最宝贵的财富,要抓好队伍的稳定性,调动他们的积极性。随着企业经济效益不断提高,工人待遇也要相应提高。

听了总书记这番话,我心里特别温暖。我感受到,总书记对我们技术工人有着特殊的关爱。

从那时起,我更加坚定了做一个好焊工的决心,努力从每一次焊接做起,不断提高技能水平。有一次,我遇到一个新产品,需要使用镍基密封焊接,这与我以前操作的低合金钢焊接不同。这个产品的顶盖组件是个像锅一样的球形弧面,需要手工把近 90 根管子焊上去,每根管子的角度都不一样。一根管子没焊好,整个组件都可能报废。

(下转 2 版)

习近平总书记专程前来,亲自宣布大桥开通。总书记驱车沿桥巡览,登岛远眺,感慨万千:“这是一座圆梦桥、同心桥、自信桥、复兴桥。”

这一创下多项世界之最的“国之重器”,把香港和内地更加紧密地联系在一起。

进入新时代,如何让香港发展更好地融入中华民族伟大复兴的壮阔征程,这是习近平总书记一直思考的重大课题。

党的十八大闭幕后不久,2012 年 11 月 29 日,习近平总书记参观《复兴之路》展览,提出中华民族伟大复兴中国梦的重大论断。

不到一个月,2012 年 12 月 20 日,习近平总书记在会见时任香港特别行政区行政长官梁振英时,用这样一番肺腑之言指明香港与祖国发展命运与共的奋斗逻辑——

“我说过,实现中华民族伟大复兴是中华民族近代以来最伟大的梦想。我相信,广大香港同胞对此也是念兹在兹的。我也相信,具有强烈民族自尊心和自豪感的广大香港同胞,一定会同全国人民一道,为实现中华民族伟大复兴贡献力量。”

2018 年 11 月 12 日,在会见香港澳门各界庆祝国家改革开放 40 周年访问团时,习近平总书记深情地说:“我在福建、浙江、上海工作期间都亲自谋划和推动了大量内地同香港、澳门的合作项目。2007 年到中央工作后,我分管港澳工作,全面了解这方面的情况。在这个过程中,我结识了很多港澳朋友。”

“中国特色社会主义进入了新时代,意味着国家改革开放和‘一国两制’事业也进入了新时代。”

“对香港、澳门来说,‘一国两制’是最大的优势,国家改革开放是最大的舞台,共建‘一带一路’、粤港澳大湾区建设等国家战略实施是新的重大机遇。”

在习近平总书记关心、推动下,一系列重

大国家战略和政策措施相继出台,为香港发展提供了难得机遇、不竭动力、广阔空间。

人们清晰记得,5 年前,在香港回归祖国 20 周年之际,习近平总书记亲临香港视察。当时,港珠澳大桥还正在紧锣密鼓地建设之中。总书记来到大桥香港段建设工地考察了工程进展情况。随后,他还考察了香港国际机场第三跑道建设情况。

总书记同前来出席庆祝活动的时任澳门特别行政区行政长官崔世安会面时,关心地问道:“是坐船过来的吗?”崔世安回答:“是的,坐船要一个多小时。”总书记说:“等港珠澳大桥修好了,可以缩短到半个小时了。”

考察中,习近平总书记对两大工程给予肯定:建设港珠澳大桥是中央支持香港、澳门和珠三角区域更好发展的一项重大举措,是“一国两制”下粤港澳密切合作的重大成果;中央支持香港机场建设第三跑道,就是为了支持香港巩固国际航空交通枢纽地位,保持和提升整体竞争力。

正是那一次莅临香港期间,习近平总书记见证了《深化粤港澳合作 推进大湾区建设框架协议》的签署,为打造国际一流湾区和世界级城市群描绘出宏伟蓝图。

2018 年 5 月,习近平总书记又先后主持召开中央政治局常委会会议和中央政治局会议,对粤港澳大湾区发展规划纲要进行审议。

从促进双向投资、推动贸易便利化,到构建新型合作模式、搭建多元合作平台,再到强调建设好大湾区关键在创新……习近平总书记对推进粤港澳大湾区建设作出一系列重要指示批示,对香港更好融入这一国家重大战略部署提出殷切希望。

从前海深港现代服务业合作区到落马洲河套地区的港深创新及科技园;从逐步放宽香港人才在粤港澳大湾区内地城市投资及执业限制到大湾区“跨境理财通”业务试点启

动……5 年来,粤港澳大湾区发展按下“快进键”,呈现出欣欣向荣的发展景象,极大催生着香港发展新动能。

翻看国家“十三五”至“十四五”规划纲要港澳专章,中央对于香港的清晰定位和科学规划跃然纸上。

十年间,《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》等出台;“沪港通”“深港通”“债券通”等相继落地;香港成功举办六届“一带一路”高峰论坛,加入亚洲基础设施投资银行……

乘着国家发展的浩荡东风,风华正茂的香港迎来了前所未有的发展机遇,书写着更多“香港好,国家好;国家好,香港更好”的精彩故事。

“保持香港、澳门长期繁荣稳定,支持和推动香港、澳门更好融入国家发展大局,让香港、澳门同胞同祖国民共担民族复兴的历史责任,共享祖国繁荣富强的伟大荣光。”习近平总书记对两个特别行政区投身新时代改革开放、融入国家发展大局深情嘱托、殷殷寄语。

(二)

“香港发展一直牵动着我的心。”2017 年香港回归祖国 20 周年之际,习近平总书记以充满深情的话语开启他为期 3 天的香港之行。

“此行主要有三个目的。一是表达祝福;二是体现支持;三是谋划未来。”在机场面对记者时,习近平总书记真切地表达了他对香港发展的高度关注。

在香港期间,习近平总书记见证重要合作协议签署、考察重要基础设施、会见各界人士代表,亲身感受着狮子山下新的发展变化,也不断思考着“东方明珠”长治久安的根本之策。

(下转 3 版)

2020 年 8 月 19 日
安徽合肥
习近平在肥东县十八联圩生态湿地蓄洪区巢湖大堤罗家嘴段看望慰问在防汛抗洪中不幸牺牲的同志的亲属

「以最好的方式来告慰他们」

照片上,习近平总书记神色凝重。
2020 年 8 月 19 日,安徽省合肥市肥东县十八联圩生态湿地蓄洪区巢湖大堤上,陈陆、甘磊、帖克艳三位在防汛抗洪中不幸牺牲的同志的家属,站在队伍的最前面。
习近平总书记深情地对他们说:“你们的亲人也是我们的亲人,是祖国和人民的亲人,他们是心目中的英雄。每当危难时刻总有英雄挺身而出,这是中华民族伟大精神的体现。你们要把工作生活安排好,保重身体,以最好的方式来告慰他们。”
“总书记面对面,身着警服,站姿挺拔的姑娘名叫王璇,她是英雄消防员陈陆的妻子。2020 年 7 月 22 日,合肥市庐江县石大圩防洪大堤决口,县消防救援大队政治教导员陈陆奋不顾身带队冲入洪水,为救援被困群众英勇牺牲,年仅 36 岁。
“总书记说的话,每个字都钻进我的心里。”王璇饱含热泪向总书记敬礼,“总书记的慰问,让我感受到党和国家对我们这个家庭的关怀。我是带着陈陆的精神一起被接见的,那一刻我觉得自己和陈陆是一体的。”
“总书记的目光,温暖着我们。当时,泪水就在我眼睛里打转。”同时在现场的刘理清同样深受感动。她的丈夫甘磊,是宁国市港口镇党委委员、副镇长,两个月前突发疾病,牺牲在防汛值班岗位上,年仅 44 岁。
她回忆,总书记同他们交流了很长时间,向三位家属一一问候,并详细了解英雄生前的情况。“他就像家里的长辈,言语和眼神里充满关切。”
“总书记的关怀,就像亲人一样。”有着 44 年党龄、曾参与修建青藏铁路并多次立功的退伍老兵帖广平激动地说。老人的儿子帖克艳,是蚌埠市怀远县淝南镇燕集村村委会委员,2020 年 7 月 24 日在巡堤查险时摔倒,后因脑出血不幸牺牲,年仅 38 岁。
“以最好的方式来告慰他们。”虽然已过去两年,但总书记看望时说的这句话,一直印刻在英雄家人们的心中。

甘磊的女儿当年考入心仪的大学,刘理清也站回了讲台,继续教书育人。“我找到了告慰甘磊最好的方式,那就是像他一样,继续服务人民。”这段时间,她一有空就去宁国市港口疫情查点做志愿者。这个查点是甘磊当年一手筹建起来的,“总觉得在那里战斗,离甘磊最近,也是甘磊最愿意看到的”。
身为安徽出入境边防检查总站的民警,王璇擦干热泪,回到岗位。“总书记把我们当亲人,他也不想看到我们一直沉浸在悲伤里。”王璇说,“陈陆做了他应该做的事情,我也要把它该做的做好。”
(新华社记者熊丰、陈诺)

三江源头的新时代交响

沿着总书记的足迹 · 青海篇



▲ 2020 年 8 月 17 日在青海省海南藏族自治州共和县塔拉滩绿色产业发展园区拍摄的光伏电站。新华社记者张龙摄

“保护好青海生态环境,是‘国之大者’”

青海地处青藏高原腹地,是长江、黄河、澜沧江的发源地,每年向下游输送清洁水逾 600 亿立方米,被誉为“三江之源”“中华水塔”。

两次到青海考察,习近平总书记都对生态保护作出重要指示。2016 年 8 月,习近平总书记强调“青海最大的价值在生态、最大的责任在生态、最大的潜力也在生态”;2021 年 6 月,习近平总书记强调“保护好青海生

态环境,是‘国之大者’。要牢固树立绿水青山就是金山银山理念,切实保护好地球第三极生态。”

峰峦起伏、碧水淙淙,雄鹰展翅、雪豹嬉戏。海拔 3800 多米的昂赛澜沧江大峡谷一片生机。1000 公里外,青海省生态环境厅“生态之窗”监控大屏实时切换,草木万物尽收眼底。

2016 年 8 月,习近平总书记到青海考察,通过“生态之窗”了解三江源生态保护情况,叮嘱“保护生态环境首先要摸清家底、掌握动态”。

(下转 11 版)

「总书记对我们技术工人有着特殊的关爱」

从那时起,我更加坚定了做一个好焊工的决心,努力从每一次焊接做起,不断提高技能水平。有一次,我遇到一个新产品,需要使用镍基密封焊接,这与我以前操作的低合金钢焊接不同。这个产品的顶盖组件是个像锅一样的球形弧面,需要手工把近 90 根管子焊上去,每根管子的角度都不一样。一根管子没焊好,整个组件都可能报废。

(下转 2 版)